

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al Asociației institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6.—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**

Director: **Constantin Popp.**

□

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Ajutorarea băncilor ardelen. — Legea Bancară și soarta băncilor românești din Ardeal și Banat. — Rubrica Petroliferă. — Situația. — Publicațiune.

Ajutorarea băncilor ardelen*)

Un mijloc de înviore a creditului.

de AUREL VLAD, fost ministru.

Băncile românești din Ardeal au suferit în urma aplicării legii conversiunii o pierdere de

2.020.000.000

Lei la un total de

5.340.000.000

Lei. Această pierdere se datorește aproape în întregime faptului, că aceste bănci au avut în majoritatea lor un portofoliu agricol. Astfel, din totalul de

2.020.000.000

Lei, pierderile la portofoliul agricol însumează

1.726.000.000

Lei, iar cele dela portofoliul urban numai 224.000.000 Lei, deci ceva peste 10 la sută din totalul pierderilor.

Capitalul social și rezervele celor 132**) bănci românești din Ardeal se ridică la suma de Lei un miliard, așa încât pierderile suferite de aceste bănci în urma

*) „Excelsior” No. 5 din 30 Martie a. e.

**) E vorba de cele 132 bănci despre cari a întocmit secretarul asociației tabloul datelor statistice. Restul de bănci, cari n'au răspuns circulelor, nu sunt cuprinse pe acest tablou.

conversiunii întrec de două ori capitalul social și rezervele. Este adevărat însă că Banca Națională suportă 550.000.000 Lei în această pierdere, rămânând un rest de 1 jum. miliard, care trebuie repartizat asupra creditorilor și capitalului social al celor 132 de bănci.

Piedica cea mai mare pentru refacerea acestor bănci din Ardeal o constituie faptul, că nici restul portofoliului nu este lichid, deoarece conform legii, acest portofoliu nu va putea fi încasat decât în 10—17 ani, băncile fiind totuși obligate conform aceleiași legi să-și achite creditorii în termen de cinci ani.

Având în vedere că portofoliul neconvertibil abia reprezintă suma de un miliard, este evident că băncile ardelen nu vor putea să se refacă fără intervenția Statului și a Băncii Naționale. Este adevărat, că Banca Națională a României apreciind serviciile aduse de aceste bănci în trecut și importanța lor pentru menținerea creditului în provinciile alipite, s'a angajat să facă o operă de viguroasă ajutorare și de reale sacrificii, pentru a împiedeca desființarea unor instituțiuni, cari au jucat un rol atât de important în dezvoltarea vieții românești. Dar ce s'a făcut până acum și ce se proiectează pentru viitor nu este suficient pentru întărirea acestor instituții de credit.

Pentru refacerea creditului și refacerea încrederii în bănci, deponenții vor trebui satisfăcuți înainte de expirarea termenului de cinci ani, pentru ca astfel

băncile să poată primi noi depozite, fapt care ar însemna o totală refacere a creditului. Pentru a satisface însă pe deponenți și deci pentru a se putea reface, instituțiile de credit din Ardeal au nevoie de un credit de un miliard Lei, fără dobândă sau cu o dobândă ce n'ar întrece scontul Băncii Naționale, rambursabil în 17 ani, termen în care băncile își vor recupera creanțele agricole.

Această sumă s'ar putea lua din suma pe care Statul a pus-o la dispoziția Băncii Naționale în vederea acoperirii pierderilor suferite din aplicarea legii conversiunii. Cele 45 milioane anual care reprezintă dobânda minimală a acestei sume de un miliard, s'ar putea achita din cele 450 milioane pe care le plătește Statul anual B. N. R. În schimb băncile ardeleni ar restitui peste 58 milioane B. N. R., drept anuitate, reducându-se deci cu această sumă contribuția Statului. În afară de acest profit, Statul ar fi în măsură să încaseze din impozite, taxe și timbre o sumă care ar atinge cel puțin 60 milioane anual. Deci acest împrumut nu ar însemna numai o refacere a creditului unor instituții de bază a economiei noastre naționale, ci și un aport pentru Stat.

Dacă din suma de

7.785.000.000

Lei pusă de Stat la dispoziția B. N. R., în bonuri de tezaur pentru despăgubirile de pierderile rezultate din aplicarea legii conversiunii, nu s'ar putea defalca suma de 1 miliard, Statul printr'o convenție specială va putea pune la dispoziția B. N. R. încă un miliard bonuri de tezaur necesar refacerii acestor instituții de credit din Ardeal, fără ca acest plus să altereze soliditatea și lichiditatea institutului nostru de emisiune. Se pune însă o întrebare firească. De unde ar putea scoate B. N. R. moneda necesară pentru acordarea acestui credit, știut fiind că emisiunea B. N. R. este limitată? Soluția este simplă. Dacă B. N. R. vrea să procedeze la refacerea creditului și la învierea vieții economice, trebuie să pună la dispoziția pieței mijloacele necesare, adică bani. Fără a reduce valoarea aur a leului, s'ar putea reduce însă acoperirea aur dela 35% la 25%, dându-se astfel posibilitatea plafo-

nului de emisiune să se ridice cu o sumă corespunzătoare.

Aceasta găsește că este soluția cea mai practică și cea mai actuală, care ar putea cu minimum de sacrificii să dea un maximum de rezultate, fără a provoca o inflație monetară.

Legea Bancară și soarta băncilor românești din Ardeal și Banat.

De Dr. Ioachim Toleiu, Cluj.

(Urmare).

CAPITOLUL III.

Băncile românești din Ardeal și Banat sub noul regim bancar.

Examinând în cele ce urmează urmările inevitabile pe care legea bancară le va avea asupra băncilor mici și mijlocii, vom avea în vedere în special băncile românești din ținuturile de dincoace de Carpați și aceasta din mai multe considerațiuni:

Mai întâi, pentru că marea majoritate a băncilor din aceste părți de țară sunt bănci mici sau — în număr mai mic — bănci mijlocii.

În al doilea rând, anumite dispozițiuni din legea bancară sunt îndreptate — precum vom vedea — direct împotriva acestor institute de credit, și

În sfârșit pentru că în urma rolului economic, social și național pe care aceste bănci l-au jucat nu numai înainte de unire, dar pe care continuă încă să-l joace și în prezent și vor continua să-l mai îndeplinească încă multe decenii de aci înainte în vederea consolidării elementului românesc în aceste ținuturi, *însemnătatea acestor institute de credit se ridică mult peste aceea a băncilor comerciale din celelalte provincii.*

* * *

1. Precizarea dispozițiilor prejudicioase.

În vederea înlăturării practice a politicii de concentrare bancară prin sacrificarea băncilor mici și mijlocii cârmuitorii țării noastre au prevăzut — drept

mijloace de realizare — pe deoparte ingerința din caz în caz a Consiliului Superior Bancar în forma autorizației, pe care băncile existente trebuie să o ceară pentru continuarea anumitor operațiuni de bancă, iar pentru băncile ce se vor înființa în viitor trebuie să o ceară fondatorii în prealabil, — și pe de altă parte prin fixarea anumitor condițiuni legale structurale cu neputință de îndeplinit de către băncile mici și de multe din băncile mijlocii.

Aceste condițiuni legale alcătuiesc laolaltă sistemul normativ al întreprinderilor de bancă și ele se cuprind în :

A) Dispozițiunile de constituire și privesc *limitele inferioare de capital social*, (titlul II. al legii bancare),

B) În „*Operațiunile bancare*“ (titlul III al legii), și în

C) *Dispozițiunile finale și transitorii* (titlul V. al legii).

După analizarea acestor dispozițiuni prejudicioase vom avea o imagine clară despre situația desperată ce se crează prin legea bancară băncilor din Ardeal și Banat.

(Da urma).

Rubrica petroliferă.

Se poate spune, că nici una din industriile de pe glob n'au putut ajunge într'un timp relativ atât de scurt — de abia 75 ani — la gradul de importanță pe care l-a atins industria petroliferă.

În anul acesta se serbează în Statele Unite a 75 -a aniversare dela forarea primei sonde în sens modern. În acești 75 de ani lichidul negru, petrolul, a ajuns grație calităților sale industriale excepționale ca de mulți ani să imprime epocii noastre caracterul său.

Am avut o epocă de piatră, de bronz, de fer, și avem azi o epocă a petrolului. Petrolul face războaie, petrolul produce conflicte diplomatice, și unde se face politica de mare anvergură, trebuie să se caute întotdeauna un substrat de petrol.

Ca obiect de foarte larg consum n'a putut să scape atenției visternicilor nici unui stat, fiind mijlocul ideal de impunere și grevare cu tot felul de taxe și impozite. Cum am arătat într'unul din articolele precedente, și în țara noastră o sumă importantă a veniturilor publice sunt procurate, direct sau

indirect de petrol. Peste 6 miliarde Lei anual reprezintă suma, pe care statul o face intrată pe urma industriei și consumului petrolifer. Și față de aceasta ce dă Statul? Nimic altceva decât grija deosebită pe care o are, ca atunci când simte nevoie de noi venituri, petrolul să fie primul articol a cărui impozite și taxe să fie majorate. Bugetul nostru neacoperindu-se prin veniturile obișnuite de până acum a Statului, printre primele articole cari au fost grevate cu noi taxe a fost petrolul. Procedând astfel statul este sigur că prevederile sale se vor realiza, puține fiind articolele de prima necesitate, cari să fi păstrat neschimbate cantitățile consumate.

În economia de devize a țării, toate speranțele se concentrează asupra petrolului, 60% din volumul devizelor este angajat de exportul produselor petrolifere. Și în schimb ce trebuie să vedem? Acelaș regim care așteaptă tot dela petrol nu dă nimic în schimb, ba din contră, îngreunează pe toate căile exportul acestor produse. Este un adevărat chin, să cauți azi mari debușee pentru producția crescândă de petrol. Câte afaceri din cele importante au rămas neîncheiate numai din cauza lipsurilor regimului. Nesiguranța care există pe piața de export în general, nu permite facerea nici unei calculații precise. Se dibușește în întineric.

Dacă industria particulară mână de categoricul imperios a unei producții crescânde, ce nu poate fi redusă dela o zi la alta, n'ar dovedi atâta curaj să facă export cu toate lipsurile regimului de export, regimul de export ar reuși să distrugă în scurte luni tot ce o muncă laborioasă de zeci de ani a creat ca organizație în străinătate sau legături trainice. Majorarea imediată a consumului intern este imposibilă, nu rămâne deci, alta, decât calea exportului pentru că industria petroliferă să nu se înăbușească. Mari sunt riscurile pe cari exportatorul trebuie să le ia asupra sa în urma lipsei unei posibilități de calcul precis din cauza instabilității regimurilor.

Ideea de bază a regulamentării exportului de intrat în vigoare la data de 10 Martie ar fi fost poate sănătoasă dar motive de ordin secundar distrug avantajele pe cari noul regim le-ar fi putut asigura. Această situație va duce probabil la crearea pe piața de export a două prețuri paralele pentru aceeași marfă unul pentru export în țară cu regim de devize libere, iar altul pentru țările importatoare, cari având o convenție de plăți cu țara noastră nu vor putea plăti în devize libere.

Firmele serioase refuză să încheie o serie de afaceri propuse la export din cauza nesiguranței regimului de plăți sau a defectuoasei sale funcționări. Așa cu Ungaria care ar fi piața cea mai firească a ex-

portului nostru din cauza Dunării, se lucrează foarte greu pe motivul funcționării anevoioase a regimului de plăți. Tot așa și în Bulgaria este imposibil să lucreze o societate care nu voeste să-și imobilizeze capitaluri în această țară. Pentru exportul în Grecia Banca Națională reține o cotă de 10% din sumele rămase prin clearing pe motivul că balanța plăților noastre cu Grecia nu permit achitarea integrală a sumelor vărsate de cumpărătorul elen. Exportul în Germania a fost de vre-o câteva zile, fără nici un preaviz oprit brusc cu valabilitate dela 1 Aprilie pe motivul că guvernul german nu aprobă plata unei părți a exporturilor de petrol în devize, — iar cu Anglia s'a introdus un regim de plăți așa că ultima țară mare importatoare cu regim de devize libere a încetat de a mai putea furniza devizé libere exportatorului român. Ce țări mai rămân atunci cari pot face plăți cu devize libere Siria, Palestina și Egiptul. Dar acestea au o capacitate de consum limitată și nu pot primi nici a zecea parte din totalul exportului nostru. — Așa se spulberă speranțele legate de un regim de export întrucâtva mai avantajos pentru industria petroliferă împovărată de taxe, impozite și greutăți de export.

Regimul de reglementare a comerțului exterior nu-și ajunge scopul de a ajuta întrucâtva industria petroliferă în schimb noi taxe au apărut pe orizont cari vor diminua din nou rentabilitatea acestei industrii, care ar putea să fie atât de viguroasă și activă spre binele propriu al statului.

PEVER.

Situația.

Situația pieții este foarte greu de precizat.

Scumpetea a început să se resimtă și amenință greu viitorul apropiat. Cu toate acestea la suprafață viața pulsează așa zicând vii.

Cu cât statul se amestecă mai tare în controlul sau dirijarea vieții economice, înfloresc tot mai mult samsarlăcurile. S'au creat adevărate profesii în jurul devizelor, compensării în clearing, contingentării, casei de amortizare etc. or fi profitând și români în parte, dar mai bătător la ochi profită evreimea în frunte cu evreii ardeleni cu limba maternă ungurească. Aceștia sunt deja proprietari de mari palate în centrul orașului.

* * *

Bursa lipsită de afaceri. Cu toate acestea cursurile sunt foarte ferme, înregistrând săptămâna aceasta oarecari urcări de circa 2—3%.

Dirijează: Reșița, Letea, Credit Industrial și STB. Rentele staționare.

Valutele ferme cu mici urcări.

Din lipsă de afaceri evreimea din bursă face politică. Arată o furie nemărginită contra dlui Vaida.

București.

REMIZIER.

Publicațiune.

Comisiunea pentru judecarea capacității de plată a băncii „Americana“ Societate pe acțiuni Sibiu.

No. Pres. I. A. 33/15/1934.

In numele legii Comisiunea în unanimitate hotărăște:

Respinge cererea băncii „Americana“ Societate pe acțiuni Sibiu înregistrată sub numărul de mai sus și în consecință dispune lichidarea ei în conformitate cu dispozițiunile Codului Comercial din Vechiul Regat numind în acest scop ca lichidatoare banca „ALBINA“, Institut de Credit și de Economii S. A. din Sibiu.

„VIITORUL“, inst. de credit și econ. s. p. a. Ocna-Sibiului.

„Viitorul“, inst. de credit și econ. s. p. a. Ocna-Sibiului în Adunarea generală ținută la 24 Martie 1935 a satorit pe anul de gestiune 1934, A) Contul Bilanț activă: Cassa numerar efectiv Lei 211.429.—; Titluri românești necotate la bursă Lei 27.500.—; Deb. benef. de legea lichid. datoriilor din 7 Aprilie 1934 Lei 3.338.297.—; Pierderi rezultând din aplicarea legii lichidării datoriilor Lei 31.517; Pierdere din 1933 Lei 3.314.— și din 1934 Lei 55.186.— total Lei 3.663.929.—; Pasiva: Capital social Lei 1.000.000.—; Fond de rezervă statutar Lei 175.633.—; Fond de amortisment pt. creanțe dubioase Lei 288.294.—; Fond de Pensii Lei 29.000.—; Depuneri spre fructificare din țară pe termen Lei 1.857.377.—; Creditori Lei 5.870.—; Dividende neridicate Lei 103.539.—; Conturi diverse Lei 204.196.— total Lei 3.663.929.—

B) Contul Profit și Pierdere. Debit: Pierdere din anul 1933 Lei 3.314.—; Cheltueli de administrație: a) salarii și indemnizații Lei 35.800.—; b) Diverse Lei 23.315.—; Dobânzi plătite: a) la depuneri Lei 4.662.—; b) la alți creditori Lei 392.—; impozite Lei 57.066.—; total Lei 124.749.—; Credit: Dobânzi încassate Lei 68.903.—; Venitul portofoliului de titluri Lei 660.—; pierdere pro 1933 Lei 3.314.— și pro 1934 Lei 55.186.—; total 124.749.—, Ocna-Sibiului la 31 Decembrie 1934. Nicolae Albu, dir. exec. Paraschiva Negriță, contabilă. Consiliul de Administrație: Isaia Popa, Dr. Nicolae Cristea, Adrian Cristea, Dr. Dionisie Mihu, Romul Popp, Nicolae Vidrighin, Dr. Ioan Geleriu, Iacob Manoil, Savu Avram. Subsemnatul Consiliu de cenzori am examinat conturile de sus și le-am aflat în regulă și în consonanță cu registrele Institutului. Petru Simțion, Nicolae Frâncu, Miron Bibu, Elie Petruțiu, Lazar Luca.

„PORUMBĂCEANA“

Casă de economii, societate pe acții în Porumbacul de jos.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai Cassei de economii „Porumbăceana“, societate pe acții, conform §-ului 16 din statute se invită, la

a XXXIV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Porumbacul de jos, la 18 Aprilie 1935, ora 3 p. m., în localul băncii.

O B I E C T E L E:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de administrație și al Comitetului de censori;
3. Bilanțul și contul Profit și Pierdere pe 1934 și darea absoluturului pentru Consiliu și Comitet;
4. Alegerea unui membru în Consiliul de administrație cu mandat pe 5 ani;
5. Alegerea Comitetului de censori pe 3 ani;
6. Eventuale propuneri în conformitate cu statutele.

Domnii acționari cari voiesc a participa la adunarea generală, în persoană sau prin plenipotențiați, în sensul §-ului 17 din statute, sunt rugați a-și depune acțiunile eventual dovezile de plenipotență, cel puțin cu o zi înainte de adunare la casa societății.

Acțiunile se pot depune și la institutele „ALBINA“ Sibiu, „FURNICA“ Făgăraș până inclusiv 14 Aprilie, iar reversele sunt a se înainta până la 16 Aprilie 1935.

Porumbacul de jos, la 30 Martie 1935.

Consiliul de administrație.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1934.		Pasiva.	
	Lei	b.		Lei	b.
Casa: numerar efectiv	50.435	—	Capital social	500.000	—
Disponibil la bănci: în țară	8.659	—	Capital în emisiune	970.790	—
<i>Titluri românești:</i>			<i>Fonduri de rezervă:</i>		
a) cotate la bursă	2.000	—	a) Rezervă legală	109.688	—
b) necotate la bursă	54.000	—	b) 3% Rez. spec. pt. Creanțe dub.	135.000	—
Debitori benef. de legea lichid. datoriilor agr. din 7/IV 934 (cota rămasă):		56.000	Fond de pensii		22.000
Cambii cu gir.	4.590.651	—	Fond de clădire		50.000
Cambii cu acop. ipot.	853.364	—	Fond de binefaceri		27.477
Diverși debitori		19.216	Fondul D. Mandea		23.000
Mobilier		18.500	<i>Depuneri spre fructificare:</i>		
Pierderi rezultând din aplicarea legii lichidării datoriilor agricole		4.397.965	a) pe termen (nereduse)		8.026.636
		9.994.790	Diverși creditori		18.063
			Dividendă neridicată		27.385
			Conturi transitorii		84.751
					9.994.790

Debit.		Contul Profit & Pierdere.		Credit.	
	Lei	b.		Lei	b.
<i>Cheltuieli de administrație:</i>			Dobânzi diverse		
a) Spese	39.930	—			85.530
b) Salare și indemnizații	34.500	—			
c) Diverse	11.100	—			
		85.530			
		85.530			85.530

Porumbacul de jos, la 31 Decembrie 1934.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss. Ioan Marinescu, președ. ss. Simion Grădinar. ss. Cornel Mandea. ss. Alexe Marinescu.
ss. Ioan N. Marinescu. ss. Ilisie Ghenea.

Subsemnații censori am examinat conturile prezente și le-am aflat în consonanță cu registrele.

ss. Dr. Aurel Bulicrea. ss. Victor Pop David. ss. Nicolae Frâncu, expert contabil. ss. Alexandru Bratu.

„ȘINCANA“**institut de credit și economii, soc. pe acții în Șinca Veche, Jud. Făgăraș.****CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și econ. „Șincana“ s. a. Șinca-Veche, sunt invitați la

a XXVIII-a adunare generală ordinară,pe ziua de *Duminică, 21 Aprilie 1935, ora 2 p. m.*, în localul institutului cu următoarea**ORDINE DE ZI:**

1. *Deschiderea și constituirea adunării generale;*
2. *Raportul Consiliului de Administrație și Censorilor despre rezultatul anului trecut; aprobarea bilanțului și darea absolutului în baza acestor rapoarte;*
3. *Ratificarea fuziunii cu institutul „Șercăiana“ din Șercaia.*

Consiliul de administrație.

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1934.		Pasiva	
		Lei	b.		
<i>Cassa :</i>				Capital societar	1.000.000.—
a) numerar efectiv	156.197.—			<i>Fonduri de rezervă :</i>	
b) disponibil la B. N. R.	320.000.—	476.197.—		a) Rezerva legală	474.553.—
<i>Portofoliu de titluri :</i>				Fondul pentru imobil	268.800.—
Titluri românești				Fondul de pensii și ajut. al funcț.	135.162.—
a) titluri cot. la bursă (V. N. 40.000)	16.000.—			Depuneri spre fructificare: pe termen	6.044.205.—
b) „ necotate la bursă	4.000.—	20.000.—		Dividende neridicate	7.456.—
<i>Debitori :</i>				Diversi creditor	215.731.—
a) debitori cu garanții	521.677.—				
b) deb. garanțați cu efecte cam.	6.663.—	528.340.—			
Debitori beneficiind de legea lichid. dat. agric. și urbane din 7 IV. 1934		6.855.462.—			
Pierdere rezultând din aplicarea legii lichid. dat. agric. și urbane		45.897.—			
Mobilier (amortizat)					
Pierderi		220.011.—			
		8.145.907.—			8.145.907.—

Debit.		Profit și Pierdere.		Credit.	
		Lei	b.		
<i>Cheltuieli de administrație :</i>				<i>Dobânzi încasate :</i>	
a) salare și indemnizații	34.000.—			a) dela portof. de scont	83.153.—
b) diverse	26.971.—	60.971.—		b) dela debitori	2.313.—
Impozite și taxe		226.048.—		Venitul port. de titluri	1.232.—
<i>Diferințe de curs :</i>				Venitul imobilelor	6.750.—
a) la portofoliu de titluri		26.440.—		Pierdere netă	220.011.—
		313.459.—			313.459.—

Șinca Veche, la 31 Decembrie 1934.

Cassier: **Iacob Bălan** m. p.Pentru contabilitate: **Vasile Bârsan** m. p., contabil autorizat.**CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:**

Ioan Fătu m. p., președinte. **Gavrila Bălan** m. p. **Ieronim Morariu** m. p. **Cornel Popa** m. p.
Beniamin Bârsan m. p. **David Boac** m. p. **Teodosie Ciocan** m. p. **Damaschin Mesaroșiu** m. p.

S'a revidiat de noi și găsit în consonanță cu registrele institutului.

Șinca Veche, la 31 Martie 1935.

COMITETUL DE CENSORI:

Filimon Bălan m. p. **Remus Bârsan** m. p. **Alexe Fușcan** m. p. **Alexe Bârsan** m. p.

„UNIREA“, inst. de credit și econ., s. p. a. în Vad, jud. Făgăraș.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și econ. „Unirea“ s. p. a. din comuna Vad, să invite în baza statutelor la

a XXXIII-a adunare generală ordinară,

pe ziua de 14 Aprilie a. c., ora 2 p. m., în localul institutului cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de Administrație și Censorilor asupra rezultatului gestiunii anului trecut; aprobarea bilanțului și darea absolutului;
3. Ratificarea fuziunii Băncii „UNIREA“ cu Banca „ȘERCĂIANA“ din Șercaia;
4. Propuneri intrate conform statutului.

Consiliul de administrație.

Bilanț cu 31 Decembrie 1934.

Activ.		Pasiv.	
		Lei b.	
Casa:			
a) numărare efectiv	106.919.—	Capital social	1.000.000.—
Portofoliu de titluri:		Fonduri de rezervă statutară	157.758.—
I. Titluri românești		Fonduri de rezervă specială	3.286.04
a) Titluri necotate la bursă V. N. 2.500.—	2.500.—	Fonduri de amortisment:	
Cambii de circulație și garanție reescontate	548.470.—	a) pentru creanțe dub.	86.000.—
Debitori beneficiind de legea lichid. dat. agricole și urbane din 7 IV. 1934:		b) pentru imobile	45.000.—
Cambii	2.947.553.70	Fondul de pensii și ajutor al funcționarilor	93.975.—
Obligațiuni	713.355.50	Depuneri spre fructificare pe termen	2.460.541.—
Imobile de vânzare	9.534.—	Creditori în țară la termen	36.684.—
Mobilier (Amortisat).		Angajamente de reescompt la Banca „Furnica“	548.470.—
Conturi diverse	84.090.87	Dividendă neridicată	12.424.51
Perdere anulului 1932	339.928.40	Impozite neachitate	304.566.—
Perdere anulului 1934	16.539.96	Conturi diverse	20.186.88
	356.468.36		
	4.768.891.43		4.768.891.43

Contul Pierdere & Profit.

Debit.		Credit.	
		Lei b.	
Cheltuieli de administrație:		Dobânzi încasate:	
a) salarii și indemn., chirie	29.750.—	a) dela portofoliu de scont	26.838.—
b) diverse	11.083.—	b) debitorii	202.—
Dobânzi plătite:		Diverse beneficii	20.970.04
a) la reescompt	2.463.—	Pierdere	16.539.96
Amortisări: la imobile	9.534.—		
„ la titluri	11.720.—		
	21.254.—		
	64.550.—		64.550.—

V a d, la 31 Decembrie 1934.

Cassar: Nicolae Milea m. p.

Tămaș Pop m. p., contabil.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Tămaș Boeriu m. p., președinte. Gheorghe Ursu m. p. Tămaș Pop, m. p. Nicolae Boeriu m. p.
Gheorghe Mărginean m. p. Cornel Pop m. p. Sofron Cosgarea m. p.

S'a revădit de noi și găsit în concordanță cu registrele institutului.

V a d, la 30 Martie 1935.

COMITETUL DE CENSORI:

Iosif Boeriu m. p. Ioan Cosgarea m. p. Nicolae Cosgarea m. p. Iacob Borcea m. p. Gheorghe P. Urian m. p.

„CRIȘANA“, institut de credit și economii, în Brad.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai Institutului de credit și economii „CRIȘANA“ sunt invitați la

a XXVII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Brad Marți, în 23 Aprilie 1935, orele 15, în localul institutului.

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Darea de seamă a Consiliului de Administrație și Bilanțul încheiat pe ziua de 31 Decembrie 1934;
3. Raportul Censorilor;
4. Descărcarea Consiliului de Administrație și a Comitetului de Censori;
5. Distribuirea beneficiului net;
6. Fixarea jetoanelor de prezență;
7. Alegerea a 4 membrii în Consiliul de Administrație.

Brad, la 2 Aprilie 1935.

Consiliul de administrație.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1934.		Pasiva.	
	Lei	b.		Lei	b.
Cassa: în numerar	2.668.031	—	Capital social	10.000.000	—
Portofoliu de titluri: (titluri rom.)			Fonduri de rezervă:		
Efecte publice (valoarea nominală)	557.500	—	Rezervă statutară	4.800.000	—
Titluri necotate la Bursă (val. nom.)	403.350	—	Rezervă specială	600.000	—
	960.850	—		5.400.000	—
		693.048	Fonduri de amortisment:		
Portof. de scont: (plătibil în țară)			pentru creanțe dubioase	1.309.018	—
Cambii fără garanții	6.888.669	—	fond pentru amort. pierd. rez. din lichid. dat. agricole	2.114.136	—
Cambii garantate cu ipotecă	1.393.702	—		3.423.154	—
	8.282.371	—	Fonduri filantropice:		
Debitori: (din țară)			fondul „I. Ghișa“	800.000	—
fără garanții	3.555.206	—	„ V. Damian“	30.000	—
garanți cu efecte comerciale	1.072.163	—	Fondul de pensii al funcționarilor		2.367.468
„ „ mărfuri	502.483	—	Depuneri spre fructificare:		
„ „ ipotecă	195.912	—	la vedere	907.450	—
	5.325.764	—	pe livrete de economii	11.764.074	—
Debitori beneficiind de legea lichid. datorilor din 7 Aprilie 1934, cota rămasă	9.565.400	—	Creditori (în țară)		
Soldul pierderilor rezultate prin aplicarea legii lichidării datorilor agricole	8.377.597	—	depozite în cont la vedere	202.076	—
			alte conturi la vedere	32.246	—
Imobile:			la termen	84.905	—
necesare exercitării comerțului de bancă	1.000.000	—		319.227	—
Mobilier:		50.000	Reescont:		
Conturi diverse:			la B. N. R.	6.373.010	—
Reescont la B. N. R.	6.373.010	—	Conturi diverse	754.189	—
	42.335.221	—	Conturi tranzitorii	196.649	—
			Beneficiul net	514.136	—
			Dotarea fondului pt. amort. pierd. rezult. din lichid. dat. agricole	514.136	—
				42.335.221	—

Debit.		Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1934.		Credit.	
	Lei	b.		Lei	b.
Cheltuieli de administrație:			Dobânzi încasate:		
a) Salarii și indemnizații	665.300	—	a) Dela portofoliul de scont	851.090	—
b) Diverse	287.790	—	b) „ debitori	223.626	—
Impozite și taxe	234.811	—		1.074.716	—
Dobânzi plătite:			Comisioane încasate	172.721	—
a) la Reescont	172.411	—	Venitul portofoliului de titluri	8.940	—
Beneficiul net	514.136	—	Venitul imobilelor	96.250	—
Dotarea fondului pentru amort. pierd. rez. din lichid. dat. agric.	514.136	—	Beneficii diverse	7.685	—
	1.360.312	—		1.360.312	—

Brad, la 31 Decembrie 1934,

ss. Ion Ghișa, director executiv, expert contabil.

Pentru contabilitate: ss. Maria Vecserdi.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss. Afon Roman, președinte. ss. Dr. Nerva Onu, v.-președinte. ss. Dr. Teodor Băbușia. ss. Dr. Iacob Onu. ss. Dr. Cornel Glava.
ss. Ing. Valer Ambruș. ss. Andron Bogdan. ss. Dr. Ioan Groza. ss. Virgil Bulz. ss. Ioan Cutean. ss. Carol Schenk.

COMITETUL DE CENSORI:

Subsemnatul comitet de censori am examinat conturile prezente și le-am aflat exacte.

Brad, la 2 Aprilie 1935.

ss. Iosif Comșa, președinte.
ss. Petru Câmpean.

ss. Alexandru Draia.

ss. Nicolae Turuc.

ss. Ioachim Ivan.

ss. Brutus Păcuraru, expert Contabil.